
ATA DA 058ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 27 DE JUNHO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – 

Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Jair 

Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio 

Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 

Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima - Silvio Dreveck – 

Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Comunica que recebeu, em seu gabinete, alunos e 

professores dos municípios de Tijucas e 

Irineópolis, que participarão do Parlamento Jovem. 

Comenta que é muito importante a atividade, pois 

os estudantes trazem sonhos, anseios para o estado 

e para um país melhor. Informa que todos os 

projetos trazidos pelos alunos serão muito bem 

analisados e debatidos pelos parlamentares. 

Lembra que sua infância foi de muita 

dificuldade, perdeu seu pai com 11 anos de idade, 

e que tinha muitos sonhos e ideais, não havia 

muitas perspectivas na sua vida, mas venceu, 



estudou, se tornou advogado, fez concurso público 

para a Polícia Civil e se tornou Chefe de Polícia. 

Por isto, diz que nada é por acaso na vida, tem 

que se focar em um objetivo e ir à luta, citando o 

exemplo de sua vida pessoal, que passou para os 

jovens que irão participar do Parlamento Jovem.  

Registra que recebeu o expediente do Comitê de 

Defesa da Economia Catarinense, que trata dos 

incentivos fiscais em vários setores como: 

agronegócio, transportadoras, setor portuário e 

atacadista, sendo que os mesmos estão trazendo as 

suas propostas e preocupações para os deputados e 

o governo estadual, que estão procurando fazer e 

buscar o melhor para Santa Catarina, enfatizando 

que está sendo conversado e debatido com o 

secretário da Fazenda, Paulo Ely, todas as 

questões para se alcançar alternativas positivas.  

Conclui, afirmando apoio à causa, já que a 

missão do Parlamento é o diálogo, o debate, 

reuniões, entendimento para se buscar o melhor 

caminho para a sociedade catarinense.       

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Cita que 

teve um bate-papo com os jovens que irão 

participar do Parlamento Jovem, juntamente com 

outras deputadas da Casa, e que ficou 

impressionada com as ideias dos mesmos e com os 

projetos que trazem a Alesc. Parabeniza também a 

Escola do Legislativo e toda a equipe pelo 

trabalho, pois estão arando, regando, adubando, 

plantando a terra para se colher ótimos frutos no 

futuro. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Inicia 

convidando a todos para participarem da 

manifestação, no dia 30 de junho, em apoio a 

Sergio Moro e a Operação Lava Jato, que segundo o 

deputado trouxe austeridade para o país ao prender 

políticos corruptos e empresários 

metacapitalistas.  

Comenta que ao se candidatar buscou fugir dos 

chavões da política tradicional e prometeu lutar 

pelo fim do recesso do mês de julho para os 

deputados da Assembleia Legislativa.  Apela à 



comissão de Constituição e Justiça da Alesc para 

dar celeridade ao projeto de sua autoria.  

Conclui, justificando que, na iniciativa 

privada, as pessoas não têm direito a recesso 

remunerado, e que o mesmo não é destinado para 

descanso e os parlamentares viajarem, mas sim para 

os políticos trabalharem em suas bases eleitorais. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Tece 

comentários elogiosos ao presidente da República, 

Jair Bolsonaro, devido a notícias do jornal Folha 

de São Paulo, na presente data, falar sobre 

decisões do governo federal, como a matéria 

‘guerra do governo contra a ideologia de gênero 

chega à política externa’, pois o Itamaraty 

norteou os diplomatas brasileiros a dizer que 

gênero não existe, e que é uma nova expressão para 

sexo biológico. E pede que o Parlamento e o 

governo catarinense adotem a mesma visão.  

 E, conforme pensadores que não aceitam o 

termo, entende que a ideologia quer referenciar um 

falseamento da realidade com fins de usar um 

discurso para mudar a realidade e não para 

descrevê-la. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Tece 

críticas ao atual governo federal e rotula o mesmo 

como o pior governo da história do Brasil. 

 Elogia o governador Moisés e o secretário da 

Educação por reabrirem o laboratório químico de 

Abelardo Luz, e também pelo Decreto 146, que mudou 

a distribuição do ICMS das empresas, afirmando que 

a porcentagem de direcionamento do imposto está 

mais justa. 

 Comunica que, na presente data, acontecerá em 

São Miguel do Oeste uma audiência pública para 

tratar assuntos relacionados aos direitos e 

deveres do ciclista e assuntos relacionados ao 

cicloturismo. 



 

Deputado João Amin (Aparteante) – Parabeniza o 

deputado e considera importante a cultura do uso 

da bicicleta. 

 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Discorda 

do discurso do deputado e tece elogios ao atual 

governo federal. 

 

Deputado Láercio Schuster (Aparteante) – 

Agradece as palavras do deputado quanto à 

valorização das ciclovias nas cidades 

catarinenses. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: MDB 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Apresenta na 

tribuna uma proposta de gerenciamento para 

recuperar a malha rodoviária estadual e construção 

de novas estradas para auxiliar o secretário da 

Infraestrutura, Carlos Hassler, e o governador 

Carlos Moisés, usando a economia de recursos dos 

tempos atuais, após ouvir deputados, prefeitos, 

vereadores e lideranças das regiões da Amurel, 

Amrec; Rio Fortuna, São Matinho, São Bonifácio, 

Santa Rosa de Lima, Anitápolis e Urussanga, 

revindicando a recuperação das estradas estaduais.   

Paralelamente, comenta o anúncio do governador 

dispor de recursos próprios, economizados nas 

finanças públicas, prevendo o investimento de R$ 

70 milhões para amenizar a situação caótica das 

rodovias catarinenses, com parcelas de R$ 10 

milhões ao mês, provisionadas desde agora para o 

Projeto Recuperar, distribuindo verbas para a 

manutenção de estradas na proporção do tamanho da 

malha rodoviária estadual de cada região.  

Acrescenta que a referida distribuição será 

feita por meio de consórcios de municípios e, de 

forma conjunta, as administrações municipais 

decidirão por onde começar as obras de recuperação 

nas rodovias de Santa Catarina. Sobre a referida 

decisão do governo, comenta que é uma estratégia 

emergencial para amenizar os problemas de 

infraestrutura, abrindo frente aos problemas mais 

urgentes das rodovias catarinenses.  



Ainda na esteira de investimentos, salienta o 

anúncio do governo estadual sobre o montante de R$ 

200 milhões para cinco grandes obras, 

exemplificando o contorno de Chapecó e a 

recuperação da SC-401, no norte da Ilha, como 

também a tentativa de obter R$ 700 milhões, do 

BNDES, além da possibilidade para um novo 

financiamento rodoviário do BID - Banco 

Interamericano de Desenvolvimento. 

Concomitante às boas intenções há a morosidade 

do acontecimento, por isso defende a proposta de 

gestão compartilhada da manutenção e recuperação 

das estradas estaduais com o fortalecimento de 

parcerias entre o estado e os municípios, e 

reforça o seu apoio à ideia dos consórcios, além 

do debate para estabelecer as prioridades 

microrregionais. 

Diante do exposto, repercute o convite ao 

secretário Carlos Hassler para visitar São 

Ludgero, onde a administração municipal realiza 

várias obras, leva pavimentação asfáltica às 

comunidades do interior com baixo custo, prioriza 

a melhoria das estradas vicinais, sem grandes 

alterações nos projetos originais, mudando algumas 

situações complicadas, permanecendo a pavimentação 

na área consolidada, além de aproveitar os 

recursos naturais da região, os equipamentos da 

prefeitura e com parceria do governo do estado, 

contribuindo simplesmente com a compra da camada 

asfáltica que nos moldes tradicionais custa em 

torno de R$ 1,5 milhão por quilômetro, enquanto o 

modelo colocado em prática na referida cidade 

seria de R$ 300 mil por quilômetro. 

Finaliza, sugerindo ao governo a proposta, 

pois valoriza o dinheiro público, gera 

desenvolvimento e abre negócios na área rural.   

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) - Comenta 

que há dois tipos de políticos, aquele que 

constrói a sua carreira na tribuna, mesmo 

apontando problemas, e aquele que constrói a sua 

fala, apontando soluções. Afirma que o deputado 

faz parte da segunda alternativa. Parabeniza pela 

parceria inteligente entre estado e município, 



apresentando soluções práticas e respeito ao 

erário público. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PSL 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Conta que 

veio a Tribuna por um convite velado do PT, pois 

novamente o partido atacou o presidente Jair 

Bolsonaro. Falando sobre o militar das Forças 

Armadas envolvido com trinta e nove quilos de 

cocaína transportados em um avião oficial, comenta 

que o mesmo já trabalhou com três presidentes, 

tendo feito pelo menos trinta viagens nacionais e 

internacionais, salientando que o referido não tem 

relação com Bolsonaro. 

Julga impressionante o questionamento partir 

de um deputado petista ao dizer que o partido é 

amigo das Forças Armadas Revolucionárias 

Colombianas, maior produtor e distribuidor de 

cocaína da Colômbia, envolvidos com a 

narcoguerrilha. Cita lista de participantes do IX 

Encontro de São Paulo, onde o PT estava reunido 

com as FARC. Diz que os narcotraficantes 

colombianos, representados pelas FARC, prestaram 

solidariedade ao ex-presidente Lula através de uma 

nota no dia de sua prisão, assim como Luiz Inácio, 

em outra oportunidade, recomendou que a guerrilha 

construísse um partido político para participar de 

eleições.  

Registra que dobrou o contingente de cocaína 

dentro do Brasil nos últimos 10 anos de governo do 

PT, tornando-se o segundo país que mais consome a 

droga no mundo. 

Conclui, enfatizando que o governo Bolsonaro 

não tem ligação com o militar desonesto que 

trafica cocaína dentro de um avião oficial, e quem 

tem relação com o tráfico de drogas no Brasil é o 

Partido dos Trabalhadores.  

 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Discorre 

sobre o Foro de São Paulo. Diz que o encontro é 

ilegítimo, pois fere o art. 1° da Constituição e 

trata-se de uma reunião de comunistas. 

 



Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelo seu discurso, 

salientando que as FARC são um grupo criminoso 

dedicado ao tráfico de drogas. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda o 

srs. Mércio Felski e Marcelo Vaz, que logo mais 

estarão trazendo a esta Casa o seu relatório, 

ressaltando a importância da oportunidade.  

 Apoia as falas da deputada Ana Campagnolo e 

Jessé Lopes, que se manifestaram anteriormente 

sobre o episódio do militar que trabalhava desde 

2011 em viagens oficiais, em 29 viagens, e que 

agora é suspeito de envolvimento com drogas.     

  Acredita que a destruição da moral e do 

respeito aconteceu com mais vigor nos últimos 20 

anos, começando com Collor, Sarney, Lula e Dilma.  

 Faz referência à demissão de Joaquim Levy do 

BNDES, considerando que o mesmo não queria 

investigações, então precisava sair, pois grande 

parte do dinheiro da instituição e do povo 

brasileiro foi levado para Cuba, Angola, Venezuela 

e outros países, e essa caixa preta do BNDS era 

muito criticada por diversos jornalistas. 

 Neste sentido, afirma que a presidente Dilma 

fez tudo para que o BNDS continuasse sendo a caixa 

preta, emprestando dinheiro a outros países sem 

prestar contas a ninguém.  

 Acrescenta que as obras que foram feitas em 

outros países são um crime em dobro contra o 

Brasil, pois não foram feitas obras aqui, como a 

BR-470, que poderia estar duplicada, e a BR-282. 

 Conclui que, mesmo que acontecessem desvios ou 

superfaturamento, os brasileiros teriam as obras, 

mas, do jeito que aconteceu, ficaram sem as obras 

e também sem os recursos. [Taquígrafa: Sara]  

  

 Partido: PSC 

DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Fala sobre o 

governo Bolsonaro, que está iniciando, afirmando 

que é preciso dar um crédito, pois dá sinais 

positivos, como a Bolsa de Valores permanecer em 



alta de 100 mil pontos, além do enxugamento da 

máquina pública. 

Relata também apoio ao governo Moisés, que 

está tomando atitudes que merecem aplauso. Sabe 

que é uma tarefa árdua, mas foi a vontade da 

maioria da população. Diz ainda que seu partido 

vem demonstrando uma posição de independência, sem 

se posicionar contrariamente só por ser contrário, 

mas apoiando as coisas boas, pois são muitas.  

 Ressalta que pessoas como o Sérgio Moro, Paulo 

Guedes e Damares têm colocado uma nova postura em 

relação a questões polêmicas, e assegura que ele e 

seu partido são totalmente contra o ensino de 

ideologia de gênero nas escolas, também contra a 

liberação das drogas, e a favor da família. 

 Elogia a terceira faixa da via expressa, porém 

diz que ela está sendo prejudicada pela separação 

dos acessos da parte continental, afunilando-os em 

uma só entrada para a Ponte Pedro Ivo, causando um 

congestionamento pior do que estava antes. Informa 

que haverá uma reunião do DNIT com a secretaria da 

Infraestrutura, Policia Rodoviária Federal e a 

Prefeitura para achar uma solução. 

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Inicia parabenizando o deputado pela abordagem. 

Comenta que o trânsito de quem vai pela Via 

Expressa tem melhorado. Reforça os pontos 

negativos dos acessos e a reunião do DNIT, citados 

pelo deputado. 

 

 Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Congratula o deputado pelo tema. Salienta que com 

o acesso à Ponte Hercílio Luz talvez amenize a 

situação. [Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0194/2019. 

 Não há emendas à redação final. 



 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de lei n. 

0195/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Moção n. 0294/2019, de autoria do deputado 

Jair Minotto, manifestando aplausos ao coordenador 

do Projeto Passarela da Cidadania pelos resultados 

alcançados no atendimento às pessoas em situação 

de rua.  

 Em discussão. 

 Discutiu a presente matéria o sr. deputado: 

Jair Miotto.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0295/2019, de autoria do deputado 

Julio Garcia, manifestando aplausos ao presidente 

da Associação Empresarial de Criciúma pela 

passagem dos 75 anos de fundação. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

o Requerimento n. 0746/2019, de autoria de 

deputado João Amin. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

A Presidência suspende a sessão, por até 20 

minutos, para que possa usar a tribuna o sr. 

Ananias Cipriano, Coordenador de Jornalismo da 

Jovem Pan Joinville, para falar sobre a Campanha 

#EmpreenderEmJoinville – Os desafios para gerar 

empregos. 



Na sequência, falará o presidente do Conselho 

do Centro de Integração Empresa Escola de SC, 

CIEE, doutor Mércio Felsky, para apresentação do 

Relatório de Atividades Sociais de 2018 da 

instituição. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Explicação Pessoal e, não 

havendo oradores inscritos, encerra-a, convocando 

outra, ordinária, para a semana subsequente à hora 

regimental. [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 

 


